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Open Salts – Jeffrey S. Evans
Price realized

DJA = Collection of David and Jan Anderson, Sargentville, ME

MC = Property from a Minnesota collector 

MWC = From a Midwestern private collection 

PPC = From a Pennsylvania private collection 

 

 

Lot 143 

 

PATTERN-MOLDED RIB FOOTED OPEN SALT,

cobalt blue, double

raised on a short stem and an applied circular sloping foot with rough pontil mark. Possibly Midwestern. 

1810-1830. 3 1/4" H, 2 3/8" D rim, 2" D foot. 

1, p. 191, fig. 172, from the Barber collection.

 

Estimate:   100.00 

Price Realized:

 

 

 

Lot 148 

  

BLOWN

brilliant

flared foot, Ringed Type III base with rough pontil mark. Boston & Sandwich Glass Co. 1825

2 3/4" D rim, 1 7/8" D foot. 

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 278, fig. 1434b.

 

Estimate:   

Price Realized: 

 

 

Lot 158 

 

BLOWN

colorless

Sandwich Glass Co. 1825

- American Glass, p. 255, GIII

 

Estimate:   8

Price Realized: 

Jeffrey S. Evans Auction – January 26-27
Price realized include a 17% Buyer’s Premium 

 

ollection of David and Jan Anderson, Sargentville, ME  LBF = Collection of Lois Dambach Forbush and Bliss Forbush Jr

 FLR = Collection of Fraser & Lynda Reid, Exeter, NH

 EDS = Collection of Ernest & Dorothy Schatz of Osterville, MA

 

MOLDED RIB FOOTED OPEN SALT, 

blue, double-ogee bowl lightly molded with 26 vertical ribs swirled slightly to the right at the rim, 

raised on a short stem and an applied circular sloping foot with rough pontil mark. Possibly Midwestern. 

1830. 3 1/4" H, 2 3/8" D rim, 2" D foot. Undamaged. Literature: Parallels Wilson 

1, p. 191, fig. 172, from the Barber collection. DJA 

100.00 - 200.00  

Price Realized: 380.25 

 

Lot 147 

 

ASSORTED PATTERN-MOLDED DIAMOND-QUILT ARTICLES,

colorless, comprising an ogee-form open salt, and a barrel

applied handle, each with rough pontil mark. Various makers. First half 19th 

century. 2 5/8" to 4" H. Salt with rim having post

scattered sliver chipping and roughness to the interior, mug with a crack to 

the lower terminal of the handle. Literature: Salt closely parallels Kaiser 

South Boston, p. 55, fig. 43. MC 

 

Estimate:  30.00 - 50 .00   

Price Realized: 46.80 

 

BLOWN-MOLDED GIII-25 FOOTED OPEN SALT, 

brilliant deep cobalt blue, compressed angular bowl with everted rim, raised on a short drawn stem and 

flared foot, Ringed Type III base with rough pontil mark. Boston & Sandwich Glass Co. 1825

2 3/4" D rim, 1 7/8" D foot. Undamaged except for a minute nick to rim.

Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 278, fig. 1434b. FLR 

Estimate:   300.00 - 500.00   

Price Realized: 351.00 

 

BLOWN-MOLDED GIII-21 FOOTED OPEN SALT, 

colorless, shallow form raised on a wide drawn foot with rayed base and rough pontil mark. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1825-1835. 2 1/4" H, 2 1/2" D rim, 2" D foot. Undamaged.

merican Glass, p. 255, GIII-21. MC 

Estimate:   80.00 - 120.00   

Price Realized: 152.10 

27, 2018 

Collection of Lois Dambach Forbush and Bliss Forbush Jr 

Collection of Fraser & Lynda Reid, Exeter, NH 

ollection of Ernest & Dorothy Schatz of Osterville, MA 

ogee bowl lightly molded with 26 vertical ribs swirled slightly to the right at the rim, 

raised on a short stem and an applied circular sloping foot with rough pontil mark. Possibly Midwestern. 

Literature: Parallels Wilson - American Glass, Vol. 

QUILT ARTICLES, LOT OF 2, 

form open salt, and a barrel-form mug with an 

applied handle, each with rough pontil mark. Various makers. First half 19th 

Salt with rim having post-production grinding with 

ess to the interior, mug with a crack to 

Literature: Salt closely parallels Kaiser - 

deep cobalt blue, compressed angular bowl with everted rim, raised on a short drawn stem and 

flared foot, Ringed Type III base with rough pontil mark. Boston & Sandwich Glass Co. 1825-1835. 2" H, 

a minute nick to rim. Literature: Barlow/Kaiser - The 

, shallow form raised on a wide drawn foot with rayed base and rough pontil mark. Boston & 

Undamaged. Literature: The McKearins 



 

 

Lot 159 

 

BLOWN-MOLDED GII-18 FOOTED OPEN SALT, 

colorless, shallow form raised on a wide drawn foot with a Diamond Type XI base and rough pontil 

mark. Boston & Sandwich Glass Co. 1825-1835. 2" H, 2 1/2" D rim, 2" D base. Undamaged with 

moderate overall wear. Literature: The McKearins - American Glass, p. 251, GII-18. MC 

 

Estimate:   80.00 - 120.00   

Price Realized: 93.60 

 

 

Lot 160 

 

BLOWN-MOLDED GII-21 FOOTED OPEN SALT, 

colorless, ogee form with a slightly tooled rim, raised on a drawn foot with a plain base and rough pontil 

mark. Boston & Sandwich Glass Co. 1825-1835. 2 5/8" H, 2 3/4" D rim, 2" D foot. Undamaged. 

Literature: The McKearins - American Glass, p. 251, GII-21. MC 

 

Estimate:   80.00 - 120.00   

Price Realized: 292.50 

 

 

Lot 174 

 

BLOWN-MOLDED GIII-24 HAT OPEN SALT, 

colorless, folded rim, Rayed Type IV base. Boston & Sandwich Glass Co. 1825-1835. 2 1/2" H. Nearly 

undamaged with a single flake to the rim. Literature: The McKearins - American Glass, pl. 94, GIII-24. 

FLR 

 

Estimate:   50.00 - 100.00   

Price Realized: 70.20 

 

 

Lot 182 

 

BLOWN-MOLDED GIII-23 HAT OPEN SALT, 

colorless, wide folded rim, Rayed Type III base with rough pontil ring. Boston & Sandwich Glass Co. 

1825-1835. 2 1/4" H, 2 5/8" D rim. Undamaged. Literature: The McKearins - American Glass, p. 256, GIII-

23. MC 

 

Estimate:   50.00 - 80.00   

Price Realized: 140.40 

 
 



 

 

 

 

Lot 498 

 

BT-4D "LAFAYET" STEAMBOAT PRESSED OPEN SALT,

cobalt blue, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on stern and "SANDWICH" on interior base. Rare. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830

which affect the profile, small chip to rudder, othe

Dishes of the Lacy Period, p. 28. Barlow/Kaiser 

1464b. MWC

 

Estimate:   

Price Realized: 

 

 

Lot 499 

 

BT-4D "LAFAYET" 

colorless, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on stern and "SANDWICH" on interior base. Rare. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830

roughness, table ring with a mod

Salt Dishes of the Lacy Period, p. 28. Parallels Barlow/Kaiser 

287, fig. 1464b. DJA

 

Estimate:   

Price Realized: 

 

 

Lot 500 

 

BT-4D "LAFAYET" STEAMBOAT PRESSED OPEN SALT,

colorless, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on stern and "SANDWICH" on interior base. Rare. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830

some minor mold roughness.

Parallels Barlow/Kaiser 

 

Estimate:   50.00 

Price Realized: 58.50

 

Lot 394 

 

ASSORTED REPRODUCTION / CONTEMPORARY GLASS 

ARTICLES, LOT OF 12, 

various colors, including a flip glass, three boat

and an amber Peacock Eye dish with an embossed eagle to 

the underside. Pairpoint Glass Co. and others. 20th century. 

5 7/8" H flip glass, 2" x 3 1/2" boat salt, 5" D eagle dish. 

Amber eagle dish with a moderate bruise to the table ring, 

remainder undamaged. EAS

 

Estimate:   50.00 - 80.00   

Price Realized: 11.70 

 

Lot 497 

 

BF-1 BASKET OF FLOWERS PAIR OF PRESSED OPEN

colorless (unlisted in Neal), each on four feet. Rare. Probably Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830-1845. 2" H, 1 7/8" x 3 1/8". 

chipping/roughness to the feet edge and rim, one with a short crack to 

the base. Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishe

p. 1. The Acorn, Volume 15, 2008/2009, p. 56, "Pressed Glass Salt 

Dishes of the Lacy Period 1825-1850: An Addendum." DJA

 

Estimate:   50.00 - 80.00   

Price Realized: 46.80 

 

4D "LAFAYET" STEAMBOAT PRESSED OPEN SALT, 

cobalt blue, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on stern and "SANDWICH" on interior base. Rare. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 5/8" H, 2" x 3 5/8". Rim with several shallow interior chips, none of 

which affect the profile, small chip to rudder, otherwise undamaged. Literature: Neal 

Dishes of the Lacy Period, p. 28. Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 287, fig. 

1464b. MWC 

Estimate:   300.00 - 500.00   

Price Realized: 292.50 

 

4D "LAFAYET" STEAMBOAT PRESSED OPEN SALT, 

colorless, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on stern and "SANDWICH" on interior base. Rare. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 1/2" H, 2" x 3 5/8". Rim with only minor interior flaking/mold 

roughness, table ring with a moderate bruise, otherwise undamaged. Literature: Neal 

Salt Dishes of the Lacy Period, p. 28. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 

287, fig. 1464b. DJA 

Estimate:   50.00 - 100.00   

Price Realized: 70.20 

 

4D "LAFAYET" STEAMBOAT PRESSED OPEN SALT, 

colorless, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on stern and "SANDWICH" on interior base. Rare. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 1/2" H, 2" x 3 5/8". Shallow chip to outer edge of base, otherwise only 

ome minor mold roughness. Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 28. 

Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 287, fig. 1464b. LBF

Estimate:   50.00 - 100.00   

Price Realized: 58.50 

ASSORTED REPRODUCTION / CONTEMPORARY GLASS 

various colors, including a flip glass, three boat-form salts, 

and an amber Peacock Eye dish with an embossed eagle to 

the underside. Pairpoint Glass Co. and others. 20th century. 

5 7/8" H flip glass, 2" x 3 1/2" boat salt, 5" D eagle dish. 

eagle dish with a moderate bruise to the table ring, 

EAS 

1 BASKET OF FLOWERS PAIR OF PRESSED OPEN SALTS, 

(unlisted in Neal), each on four feet. Rare. Probably Boston & 

1845. 2" H, 1 7/8" x 3 1/8". Each with some 

chipping/roughness to the feet edge and rim, one with a short crack to 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, 

p. 1. The Acorn, Volume 15, 2008/2009, p. 56, "Pressed Glass Salt 

1850: An Addendum." DJA 

cobalt blue, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on stern and "SANDWICH" on interior base. Rare. Boston & 

Rim with several shallow interior chips, none of 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 287, fig. 

colorless, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on stern and "SANDWICH" on interior base. Rare. Boston & 

Rim with only minor interior flaking/mold 

Literature: Neal - Pressed Glass 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 

colorless, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on stern and "SANDWICH" on interior base. Rare. Boston & 

Shallow chip to outer edge of base, otherwise only 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 28. 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 287, fig. 1464b. LBF 



 
 
 

 

Lot 501 

 

BT-4D "LAFAYET" STEAMBOAT PRESSED OPEN SALT, 

colorless, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on stern and "SANDWICH" on interior base. Rare. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 1/2" H, 2" x 3 5/8". Very good condition overall with a chip and a flake 

to the base, scattered chipping to the rim. Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, 

p. 28. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 287, fig. 1464b. EDS 

 

Estimate:   50.00 - 100.00   

Price Realized: 35.10 

 

 

Lot 502 

 

BT-8 "LAFAYET" STEAMBOAT PRESSED OPEN SALT, 

opalescent medium blue with light mottling, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on stern and "SANDWICH" 

on interior and under base. Very rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 5/8" H, 1 7/8" x 3 

5/8". Excellent condition overall with the rim only having some light flaking, sliver flaking to the end of 

the rudder, table ring with some light roughness. Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy 

Period, p. 33. EDS 

 

Estimate:   300.00 - 500.00   

Price Realized: 497.25 

 

 

Lot 503 

 

BT-8 "LAFAYET" STEAMBOAT PRESSED OPEN SALT, 

opalescent medium blue with light mottling, marked "B. &. S. / GLASS. / Co" on stern and "SANDWICH" 

on interior and under base. Very rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 5/8" H, 1 7/8" x 3 

5/8". Average condition, shallow chip to top of one paddle wheel, light to moderate inner-rim 

flaking/mold roughness, sliver chip to underside of rudder, moderate flaking/mold roughness to table 

ring. Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 33. PPC 

 

Estimate:   200.00 - 300.00   

Price Realized: 140.40 

 

 

Lot 504 

 

BT-9 BOAT PRESSED OPEN SALT, 

colorless, plain rim and base. Scarce. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 1 5/8" H, 2" x 4". Proof 

except for a minute flake to the top rim and very minor mold roughness.Literature: Neal - Pressed Glass 

Salt Dishes of the Lacy Period, p. 34. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 

288, fig. 1465; and Spillman - Corning, p. 176, fig. 658. DJA 

 

Estimate:   50.00 - 100.00   

Price Realized: 93.60 

 

 

Lot 505 

 

CD-2 COVERED BEADED SCROLL PRESSED SALT, 

colorless, cover with pine cone finial and interior rim beads arranged 10 x 19 x 9 x 19. Extremely rare. 

Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1845. 3 1/8" HOA, 1 7/16" x 2 7/16" cover. Cover nearly proof with 

minor roughness/flaking to the edge, base with a moderate chip to the rim and scattered 

roughness/flaking, base feet with typical light roughness to the interior. Literature: Neal - Pressed Glass 

Salt Dishes of the Lacy Period, p. 38. DJA 

 

Estimate:   200.00 - 400.00   

Price Realized: 292.50 

 



 

 

Lot 506 

 

CD-2A COVERED BEADED SCROLL PRESSED SALT,

colorless, cover with pine cone finial and interior rim beads arranged 10 x 20 x 10 x 20. Extremely rare. 

Boston & Sandwich Glass Co. 1835

for some light m

shallow chip to underside and light mold roughness.

Lacy Period, p. 39. Barlow/Kaiser 

 

Estimate:   

Price Realized: 

 

 

Lot 507 

 

CN-1A CROWN PRESSED OPEN SALT,

deep fiery opalescent, raised on four scrolled feet. Rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830

1/8" H, 2" x 3 1/8". 

Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 47. Spillman 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 284, fig. 1455. DJA

 

Estimate:   

Price Realized: 

 

 

Lot 508 

 

CN-1A CROWN PRESSED OPEN SALT,

deep fiery opalescent, raised on four scrolled feet. Rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830

1/8" H, 2" x 3 1/8". 

flaking/mold roughness.

Corning, p. 177, fig. 666. Parallels Barlow/Kaiser 

1455. LBF

 

Estimate:   

Price Realized: 

 

 

Lot 509 

 

CT-1A CHARIOT PRESSED OPEN SALT,

colorless, scallop

7/8". Good to very good condition with scattered 

Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 36. Parallels Barlow/Kaiser 

1, p. 285, fig. 1461. Like Elsholz, lot 290. DJA

 

Estimate:   

Price Realized: 

 

 

Lot 510 

 

DI-5B (UNLISTED) DIVIDED PRESSED OPEN SALT,

light amethyst, rectangular form with center divider. Like DI

rim and the base pattern consists of 12 stars within a double

possibly unique. 1840

with loss of one corner point and some light flaking.

of the Lacy Period, p. 57. MWC

 

Estimate:   

Price Realized: 

 
 

 

COVERED BEADED SCROLL PRESSED SALT, 

colorless, cover with pine cone finial and interior rim beads arranged 10 x 20 x 10 x 20. Extremely rare. 

Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1845. 3 1/8" HOA, 1 7/16" x 2 7/16" cover. 

for some light mold roughness to inner rim and interior of feet, probably as made, cover rim with 

shallow chip to underside and light mold roughness. Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the 

Lacy Period, p. 39. Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 282, fig. 1449. MWC

Estimate:   200.00 - 400.00   

Price Realized: 234.00 

 

1A CROWN PRESSED OPEN SALT, 

deep fiery opalescent, raised on four scrolled feet. Rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830

1/8" H, 2" x 3 1/8". Nearly proof with some flaking to the inside of the feet.

Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 47. Spillman - Corning, p. 177, fig. 666. Parallels Barlow/Kaiser 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 284, fig. 1455. DJA 

ate:   80.00 - 120.00   

Price Realized: 321.75 

 

1A CROWN PRESSED OPEN SALT, 

deep fiery opalescent, raised on four scrolled feet. Rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830

1/8" H, 2" x 3 1/8". Moderate chip to top of one corner scroll, otherwise only some scattered light 

flaking/mold roughness. Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 47. Spillman 

Corning, p. 177, fig. 666. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 284, fig. 

BF 

Estimate:   50.00 - 100.00   

Price Realized: 81.90 

 

1A CHARIOT PRESSED OPEN SALT, 

colorless, scallop-and-point rim. Scarce. Boston & Sandwich Glass Co. 1835

Good to very good condition with scattered flaking and a few chips.

Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 36. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 

1, p. 285, fig. 1461. Like Elsholz, lot 290. DJA 

Estimate:   50.00 - 80.00   

Price Realized: 58.50 

 

5B (UNLISTED) DIVIDED PRESSED OPEN SALT, 

amethyst, rectangular form with center divider. Like DI-5 except the divider is slightly below the 

rim and the base pattern consists of 12 stars within a double-lined grid. Not previously recorded, 

possibly unique. 1840-1860. 1 1/2" H, 2" x 3 1/8". Rim with only minor interior mold roughness, foot 

with loss of one corner point and some light flaking. Literature: Parallels Neal 

of the Lacy Period, p. 57. MWC 

Estimate:   80.00 - 120.00   

Price Realized: 409.50 

colorless, cover with pine cone finial and interior rim beads arranged 10 x 20 x 10 x 20. Extremely rare. 

1845. 3 1/8" HOA, 1 7/16" x 2 7/16" cover. Salt undamaged except 

old roughness to inner rim and interior of feet, probably as made, cover rim with 

Pressed Glass Salt Dishes of the 

l. 1, p. 282, fig. 1449. MWC 

deep fiery opalescent, raised on four scrolled feet. Rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 2 

proof with some flaking to the inside of the feet. Literature: Neal - Pressed 

Corning, p. 177, fig. 666. Parallels Barlow/Kaiser - 

deep fiery opalescent, raised on four scrolled feet. Rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 2 

otherwise only some scattered light 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 47. Spillman - 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 284, fig. 

point rim. Scarce. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 3/4" H, 2 1/8" x 2 

flaking and a few chips. Literature: Neal - Pressed 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 

5 except the divider is slightly below the 

lined grid. Not previously recorded, 

th only minor interior mold roughness, foot 

Literature: Parallels Neal - Pressed Glass Salt Dishes 



 

 

Lot 511 

 

DN-1 DOLPHIN PRESSED OPEN SALT,

colorless lead

moderate chip to the left of the dolphin's nose, some scattered chipping/flaking to the base and base 

edge. Literature: Neal

 

Estimate:   

Price Realized: 

 

 

Lot 512 

 

EE-3B EAGLE AND SHIELD PRESSED OPEN SALT,

opaque white with some fiery opalescence, on four feet. Unique. Boston &

1845. 2 1/8" H, 2" x 3 1/4". 

two flakes.

 

Estimate:   

Price Realized: 

 

 

Lot 513 

 

EE-6 OCTAGONAL EAGLE PRESSED OPEN SALT,

colorless, upright even

1845. 1 1/2" H, 2 7/8" x 3 7/8". 

to outside of one corner, some interior residue. Underfill to outside of one rim corner, as made.

Literature: Neal 

exhibited at the Detroit Institute of Ar

 

Estimate:   50.00 

Price Realized: 46.80

 

 

Lot 514 

 

EE-7 EAGLE PRESSED OPEN SALT,

colorless, Empire sofa form raised on four scrolled feet, very faint stippling and diamonds under base. 

Rare. Probably Boston & Sandwich Glass Co. 1830

only a flake to rim at one scroll and a chip to interior of one foot.

Dishes of the Lacy Period, p. 83. Spillman 

 

Estimate:   

Price Realized: 

 

 

 

DOLPHIN PRESSED OPEN SALT, 

colorless lead  glass, extremely rare. France. 1830-1850. 2 1/2" H, 2 3/8" x 3" rim. 

moderate chip to the left of the dolphin's nose, some scattered chipping/flaking to the base and base 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 73.

Estimate:   200.00 - 300.00   

Price Realized: 409.50 

 

3B EAGLE AND SHIELD PRESSED OPEN SALT, 

opaque white with some fiery opalescence, on four feet. Unique. Boston &

1845. 2 1/8" H, 2" x 3 1/4". Excellent condition overall with a single chip to two feet, rim with a chip and 

two flakes. Literature: Neal, p. 79. Like Elsholz, lot 319. DJA 

Estimate:   1000.00 - 1500.00   

Price Realized: 1287.00 

 

6 OCTAGONAL EAGLE PRESSED OPEN SALT, 

colorless, upright even-scallop rim, stippled center. Scarce. Probably Boston & Sandwich Glass Co. 1830

1845. 1 1/2" H, 2 7/8" x 3 7/8". Excellent condition, rim with partial loss of one scallop and 

to outside of one corner, some interior residue. Underfill to outside of one rim corner, as made.

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 82. Like Elsholz, lot 301, which was 

exhibited at the Detroit Institute of Arts in 1953. Spillman - Corning, p. 179, fig. 675. LBF

Estimate:   50.00 - 100.00   

Price Realized: 46.80 

 

7 EAGLE PRESSED OPEN SALT, 

colorless, Empire sofa form raised on four scrolled feet, very faint stippling and diamonds under base. 

e. Probably Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 2 1/4" H, 2 5/8" x 3 3/4". 

only a flake to rim at one scroll and a chip to interior of one foot. Literature: Neal 

Dishes of the Lacy Period, p. 83. Spillman - Corning, p. 179, fig. 676. Like Elsholz, lots 302

Estimate:   100.00 - 200.00   

Price Realized: 175.50 

 

Lot 515 

 

NE NEW ENGLAND MARKED PRESSED OPEN SALTS, LOT 

comprising an opal opaque NE-1 and a colorless NE

embossed under base, scallop-and

New England Glass Co. 1830-1845. 1 7/8" and 2" H, 2 1/8" x 3". 

Excellent condition, opal example with a shallow chip to inner r

and edge of base, colorless with four shallow chips to rim and two to 

outer corners. Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy 

Period, pp. 137 and 140. LBF 

 

Estimate:   50.00 - 100.00   

Price Realized: 93.60 

1850. 2 1/2" H, 2 3/8" x 3" rim. Bowl proof, with a 

moderate chip to the left of the dolphin's nose, some scattered chipping/flaking to the base and base 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 73. DJA 

opaque white with some fiery opalescence, on four feet. Unique. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-

Excellent condition overall with a single chip to two feet, rim with a chip and 

scallop rim, stippled center. Scarce. Probably Boston & Sandwich Glass Co. 1830-

Excellent condition, rim with partial loss of one scallop and shallow chip 

to outside of one corner, some interior residue. Underfill to outside of one rim corner, as made. 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 82. Like Elsholz, lot 301, which was 

Corning, p. 179, fig. 675. LBF 

colorless, Empire sofa form raised on four scrolled feet, very faint stippling and diamonds under base. 

1845. 2 1/4" H, 2 5/8" x 3 3/4". Virtually proof with 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt 

Corning, p. 179, fig. 676. Like Elsholz, lots 302-304. LBF 

NE NEW ENGLAND MARKED PRESSED OPEN SALTS, LOT OF 2, 

1 and a colorless NE-3, each 

and-point rims. Rare and very rare. 

1845. 1 7/8" and 2" H, 2 1/8" x 3". 

Excellent condition, opal example with a shallow chip to inner rim 

and edge of base, colorless with four shallow chips to rim and two to 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy 



 

 

Lot 516 

 

OG-10 SCROLLING 

colorless with green tint, shaped rim, on four short feet. Rare. Providence Flint Glass Co. 1835

5/8" H, 2 1/4" x 3". 

that doe

Period, p. 156. Like Elsholz, lot 650. LBF

 

Estimate:   

Price Realized: 

 

 

Lot 517 

 

PP-2A PEACOCK EYE PEDESTAL PRESSED OPEN SALT,

colorless, serrated scallop

rim, 2 1/8" D foot. 

a hint of mold roughness.

Barlow/Kaiser 

 

Estimate:   

Price Realized: 

 

 

Lot 518 

 

RP-3 ROUND FLORAL PRESSED OPEN SALT,

slightly mottled silvery opaque powder to violet blue, intricate foliate chain

rings, 12

foot. Two areas of moderate rim chipping, chip to undersid

Literature: Neal 

755, and color pl. 9. Like Elsholz, lot 1506. Parallels Barlow/Kaiser 

1, p. 285, fig. 1460a. 

 

Estimate:   

Price Realized:

 

 

Lot 519 

 

SD-6 STRAWB

medium

United States. 1830

scallops, otherwise only light inner

Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, 

only the second example of this salt that we have sold.

 

Estimate:   

Price Realized:

 

 

Lot 520 

 

SL-1 SHELL PRESSED OPEN SALT,

cobalt blue, shaped rim. Very rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835

Excellent condition with the rim being nearly proof with a single small chip, base with scattered 

to the base edge.

1510. Parallels Spillman 

Vol. 1, p. 284, fig. 1457.

 

Estimate:   

Price Realized:

 
 
 

 

10 SCROLLING ACANTHUS LEAF OBLONG PRESSED OPEN SALT, 

colorless with green tint, shaped rim, on four short feet. Rare. Providence Flint Glass Co. 1835

5/8" H, 2 1/4" x 3". Undamaged except for two flakes under base. Inner rim with a 1/2" annealing check 

that does not affect the resonance, as made. Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy 

Period, p. 156. Like Elsholz, lot 650. LBF 

Estimate:   80.00 - 120.00   

Price Realized: 351.00 

 

2A PEACOCK EYE PEDESTAL PRESSED OPEN SALT, 

colorless, serrated scallop-and-point rim. Rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830

rim, 2 1/8" D foot. Near proof having only a light spall to inner rim and one tipped point, otherwise just 

a hint of mold roughness. Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 293. Parallels 

Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 289, fig. 1468.

Estimate:   80.00 - 120.00   

Price Realized: 93.60 

 

ROUND FLORAL PRESSED OPEN SALT, 

mottled silvery opaque powder to violet blue, intricate foliate chain

rings, 12-scallop foot. Extremely rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1835

Two areas of moderate rim chipping, chip to underside of bowl, partial loss of one foot scallop.

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 350. Spillman 

755, and color pl. 9. Like Elsholz, lot 1506. Parallels Barlow/Kaiser - The Glass Industry in Sandwi

1, p. 285, fig. 1460a. PPC 

Estimate:   80.00 - 120.00   

Price Realized: 93.60 

 

6 STRAWBERRY DIAMOND PRESSED OPEN SALT, 

medium bottle green, scallop-and-point rim, on four feet. Extremely rare. New England or Midwestern 

United States. 1830-1840. 2" H, 2 1/8" x 3". Rim with shallow chip causing the partial loss of two 

scallops, otherwise only light inner-rim mold roughness and a shallow chip to edge of base.

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 448. Like Elsholz, lot 1571. 

only the second example of this salt that we have sold. PPC 

Estimate:   100.00 - 200.00   

Price Realized: 175.50 

 

1 SHELL PRESSED OPEN SALT, 

cobalt blue, shaped rim. Very rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835

Excellent condition with the rim being nearly proof with a single small chip, base with scattered 

to the base edge. Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 403. Like Elsholz, lot 

1510. Parallels Spillman - Corning, p. 196, fig. 771; and Barlow/Kaiser - 

Vol. 1, p. 284, fig. 1457. DJA 

stimate:   80.00 - 120.00   

Price Realized: 187.20 

colorless with green tint, shaped rim, on four short feet. Rare. Providence Flint Glass Co. 1835-1850. 1 

Undamaged except for two flakes under base. Inner rim with a 1/2" annealing check 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy 

point rim. Rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1830-1845. 2" H, 3 1/4" D 

Near proof having only a light spall to inner rim and one tipped point, otherwise just 

ressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 293. Parallels 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 1, p. 289, fig. 1468. LBF 

mottled silvery opaque powder to violet blue, intricate foliate chain-top rim with inner rope 

scallop foot. Extremely rare. Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 2" H, 3 1/8" D rim, 2" D 

e of bowl, partial loss of one foot scallop. 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 350. Spillman - Corning, p. 193, fig. 

The Glass Industry in Sandwich, Vol. 

point rim, on four feet. Extremely rare. New England or Midwestern 

Rim with shallow chip causing the partial loss of two 

allow chip to edge of base. Literature: 

p. 448. Like Elsholz, lot 1571. Catalogue Note: This is 

cobalt blue, shaped rim. Very rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 5/8" H, 2" x 3". 

Excellent condition with the rim being nearly proof with a single small chip, base with scattered flaking 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 403. Like Elsholz, lot 

 The Glass Industry in Sandwich, 



 
 

 

Lot 521 

 

SL-3 SHELL PRESSED OPEN SALT,

medium violet blue,

2" x 3". 

one corner, feet edges with chipping. Typical minor roughness at the body corners, as made.

Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 407.

 

Estimate:   

Price Realized:

 
 

 

Lot 522 

 

SL-10 PRESSED OPEN SALT,

colorless, raised on

thick rays. Extremely rare. Possibly Pittsburgh area. 1830

condition with chipping to the insides of the feet, two rim corners with chipping, a few beads being 

tipped. Literature: Neal 

 

Estimate:   

Price Realized:

 
 

 

Lot 523 

 

SL-14 SHELL

deep brilliant purple blue, raised on scrolled feet. Extremely rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 

1835-1850. 1 3/4" H, 2" x 3 1/8". 

Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 418. Spillman 

pl. 9. Like Elsholz, lot 1516.

 

Estimate:   

Price Realized:

 
 

 
 
 
 
 

 

3 SHELL PRESSED OPEN SALT, 

medium violet blue, shaped rim. Very rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835

2" x 3". Very good condition overall with a check to the rim, probably as made, and an additional chip to 

one corner, feet edges with chipping. Typical minor roughness at the body corners, as made.

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 407. EDS 

Estimate:   100.00 - 200.00   

ealized: 140.40 

 

10 PRESSED OPEN SALT, 

colorless, raised on four scrolled feet, base with central waffle pattern within a ring, surrounded by 

thick rays. Extremely rare. Possibly Pittsburgh area. 1830-1845. 1 3/4" H, 2" x 3 1/8". 

condition with chipping to the insides of the feet, two rim corners with chipping, a few beads being 

Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 414.

Estimate:   50.00 - 100.00   

Price Realized: 555.75 

 

14 SHELL AND HAIRPIN PRESSED OPEN SALT, 

brilliant purple blue, raised on scrolled feet. Extremely rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 

1850. 1 3/4" H, 2" x 3 1/8". Loss of one foot, otherwise just a hint of mold roughness.

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 418. Spillman - Corning, p. 197, fig. 774 and color 

pl. 9. Like Elsholz, lot 1516. LBF 

Estimate:   50.00 - 80.00   

Price Realized: 70.20 

 

Lot 524 

 

ASSORTED LACY PRESSED OPEN SALTS, 

colorless, comprising a DI-3 Variant without divider or feet, 

CT-1a, OL-14, and OL-17. Unknown rarity, scarce, and 

plentiful. 1830-1850. Various sizes. 

average with scattered chips.

 

Estimate:   50.00 - 80.00   

Price Realized:  93.60 

shaped rim. Very rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1 5/8" H, 

rim, probably as made, and an additional chip to 

one corner, feet edges with chipping. Typical minor roughness at the body corners, as made. Literature: 

four scrolled feet, base with central waffle pattern within a ring, surrounded by 

1845. 1 3/4" H, 2" x 3 1/8". Good to very good 

condition with chipping to the insides of the feet, two rim corners with chipping, a few beads being 

Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period, p. 414. DJA 

brilliant purple blue, raised on scrolled feet. Extremely rare. Possibly Boston & Sandwich Glass Co. 

Loss of one foot, otherwise just a hint of mold roughness. Literature: 

Corning, p. 197, fig. 774 and color 

ASSORTED LACY PRESSED OPEN SALTS, LOT OF FOUR, 

3 Variant without divider or feet, 

17. Unknown rarity, scarce, and 

1850. Various sizes. Average to above 

average with scattered chips. LBF 



 

 

Lot 525 

 

ASSORTED LACY PRESSED OPEN SALTS, LOT OF THREE, 

colorless and dark amber, comprising an MV-3, OP-6, and 

SN-1c Very rare and scarce. 1830-1860. Various sizes. MV-3 

with a 1" crack to one end, rim and base chip, OP-6 with 

minor chip to rim and shallow chip to base, SN-1c with 

polishing to rim reducing height of sides. MWC 

 

Estimate:   50.00 - 80.00   

Price Realized: 117.00 

 

 

Lot 526 

 

PEACOCK FEATHER VARIANT PRESSED OPEN SALT, 

deep violet blue, bowl with 13 narrow vertical panels of three scales, conforming scallop-and-point rim, 

raised on a flared circular foot unpatterned underneath. Similar to Neal PP-4. Probably New England. 

1835-1850. 1 3/4" H, 3" DOA rim, 2" D base. Excellent condition overall with a sliver chip to the 

underside of the base, scattered flaking/roughness to the rim.Literature: Jzyk/Robertson - The Open Salt 

Compendium, p. 248, pl. 750. DJA 

 

Estimate:   50.00 - 100.00   

Price Realized: 93.60 

 

 

Lot 527 

 

ASSORTED OPEN SALTS, LOT OF SEVEN, 

colorless, including a pressed lacy SL-2a and a blow-over and crack-off example. 1830-1860. Various sizes. SL example with sizable chip to edge of base, 

other lacy and Harp example with sizable losses, remainder with normal chipping. LBF 

 

Estimate:   30.00 - 50.00                    Price Realized: 46.80 

 



 
 

 

Lot 528 

 

ASSORTED CANARY PRESSED GLASS ARTICLES, LOT OF TWO, 

comprising a Colonial footed tumbler, and a heavy capstan master 

salt. Various makers. Second half 19th century. 3 5/8" H tumbler, 2 

1/4" H salt. Salt with consistent flaking to the edges, tumbler with a 

moderate to sizeable chip to the underside of the foot, tumbler with 

some interior residue. EDS 

 

Estimate:   50.00 - 80.00   

Price Realized: 23.40 

 
 

 

Lot 529 

 

ASSORTED CUT AND PRESSED PEDESTAL MASTER OPEN SALTS, 

LOT OF FIVE, colorless lead glass, comprising a pair of boat-shape 

examples raised on lozenge-form bases, a pair of Strawberry 

Diamond and Fan examples raised on scalloped bases, and a single 

example raised on a square base. Anglo-Irish and possibly others. 

19th century. 2 1/2" to 3 3/8" H. Several normal rim chips, each 

lozenge-form base with chip off one corner. MWC 

 

Estimate:   50.00 - 100.00   

Price Realized: 105.30 

 
 

 

Lot 530 

 

ASSORTED EARLY PRESSED OPEN SALTS, LOT OF TWO, 

colorless, comprising an EE-1 Eagle and an NE-4 New England 

Marked. Scarce and plentiful. Boston & Sandwich Glass Co. and New 

England Glass Co. 1827-1840. 2" H, 2 1/8" x 3". Excellent condition. 

EE-1 with two interior rim chips, each causing the partial loss of one 

scallop, loss of one rim point, otherwise only two flakes to edge of 

base. NE-4 with only a single inner-rim chip causing the partial loss 

of one scallop. Literature: Neal - Pressed Glass Salt Dishes of the 

Lacy Period, pp. 74 and 141. MWC 

 

Estimate:   50.00 - 100.00   

Price Realized: 105.30 

 
 
 
 
 



 
 

 

Lot 531 

 

ASSORTED FLINT EAPG COVERED SALTS, LOT OF TWO, 

colorless lead glass, comprising a Ribbed Ivy with 35-bead rim and 

floriform finial, and a Sandwich Loop/Hairpin with rayed foot. 

Boston & Sandwich Glass Co. 1855-1870. 4 1/2" and 3 1/2" HOA. 

Ribbed Ivy undamaged except for some light polishing under the 

foot, one bead with small chip-like underfill, other with some light 

flaking/mold roughness to cover. 

PPC 

 

Estimate:   50.00 - 80.00   

Price Realized: 81.90 

 
 

 

Lot 532 

 

ASSORTED PRESSED DOUBLE OPEN SALTS, LOT OF SIX, 

various colors including canary yellow (black lighted), each with central handle. Fourth quarter 19th/first quarter 20th century. 2 1/2" to 3 1/2" H. 

Large canary example with bruise to edge of rim, other with light chipping to rim, dark blue example with two bruises to inner rim, remainder 

undamaged. 

 

Estimate:   50.00 - 80.00               Price Realized: 35.10 

 
 

 

Lot 533 

 

ASSORTED PRESSED OPEN SALTS, LOT OF FIVE, 

colorless, including an NE-4 New England Marked and an SD-7 

Strawberry Diamond. New England Glass Co. and others. 1835-

1870. 1 7/8" to 2 5/8" H. Excellent condition with only a few normal 

chips/flakes. FLR 

 

Estimate:   30.00 - 50.00   

Price Realized: 23.40 



 
 

 

Lot 534 

 

ASSORTED PRESSED GLASS OPEN SALTS, LOT OF SEVEN, 

colorless, amethyst, and blue, including two hexagonal examples, a 

Lyre, and a colorless SD-7. Various makers. 19th/20th century. 1" to 

2 3/4" H. Block and blue example undamaged, remainder with 

minor and moderate imperfections including flaking and/or 

chipping. EDS 

 

Estimate:   50.00 - 100.00   

Price Realized: 58.50 

 

 

Lot 535 

 

FREE-BLOWN FOOTED OPEN SALT, 

cobalt blue lead glass, waisted bowl with everted rim, raised on a drawn short stem and conical foot 

with rough graphite pontil mark. First half 19th century. 2 1/4" H, 2 5/8" D rim, 2 3/8" D foot. Imbedded 

annealing crack to foot that does not break the surface, otherwise undamaged. 

Provenance: Property of a northern Shenandoah Valley family. 

 

Estimate:   50.00 - 80.00   

Price Realized: 58.50 

 

 

Lot 536 

 

FREE-BLOWN FOOTED OPEN SALT, colorless lead glass, double-ogee bowl raised on 

a short compressed-knop stem and applied crude circular slopping foot with rough 

pontil mark. Together with a cut syllabub/jelly glass with hand-pressed foot. Two 

pieces total. 1780-1825. 2 1/2" and 2 1/2" H. Undamaged, salt with some light 

wear, other with moderate interior wear. FLR 

 

Estimate:   50.00 - 80.00   

Price Realized: 70.20 

 

 

Lot 537 

 

HEAVY HEXAGONAL PAIR OF PRESSED OPEN SALTS, 

deep cobalt blue, each urn form with stepped plain rim, raised on a 

conforming stem and circular foot, each with a polished pontil 

marks. Probably Midwestern. 1840-1860. 3 1/4" H, 3 1/2" DOA rims, 

2 3/8" D bases. Each in very good condition with each having some 

chipping/roughness to the rims. Literature: Parallels Innes - 

Pittsburgh Glass, p. 363, pl. 399, fig. 2; and Jzyk/Robertson - The 

Open Salt Compendium, p. 250, pl. 755. DJA 

 

Estimate:   0.00 - 0.00   

Price Realized: 81.90 

 



 
 
 

 

Lot 538 

 

HEAVY HEXAGONAL PRESSED OPEN SALT, 

deep sapphire blue, urn form with plain rim, raised on a conforming foot with polished pontil mark. 

New England and Midwestern. 1840-1870. 2 7/8"" H, 3 1/8" DOA rim, 2 1/4" DOA foot. Very good 

condition overall with scattered flaking/light chipping to the rim, scattered nicking to the underside of 

the foot and foot edge. Literature: Parallels Spillman - Corning, p. 243, fig. 951. DJA 

 

Estimate:   50.00 - 80.00   

Price Realized: 35.10 

 
 

 

Lot 539 

 

LACY PERIOD SALTS REFERENCE VOLUME, 

"Pressed Glass Salt Dishes of the Lacy Period 1825-1850", L. W. and D. B. Neal, Philadelphia, PA: self-

published, 1962. Hard cover. Signed by both authors. Very good condition with some rubbing to binding. 

LBF 

 

Estimate:   30.00 - 50.00   

Price Realized: 58.50 

 
 

 

Lot 571 

 

ASSORTED PRESSED LACY TOY ARTICLES, LOT OF SIX, 

colorless lead glass, including a covered tureen and 

underplate, two pitchers, and a mug. Boston & 

Sandwich Glass Co. 1835-1850. 1/2" to 2 3/8" HOA, 2 

1/4" D dish. Dish undamaged, remainder with minor 

imperfections including flaking and/or chipping. EDS 

 

Estimate:   50.00 - 100.00         

Price Realized: 70.20 

 
 

 

Lot 573 

 

ASSORTED PRESSED LACY TOYS, LOT OF SEVEN, 

colorless, including a small covered tureen with 

undertray, and a large covered tureen. Together with 

a pair of later candlesticks and pair of chambersticks. 

Eleven (11) pieces total. Boston & Sandwich Glass Co. 

and others. 1835-1850 and first half 20th century. 

Tallest 2 1/2" HOA. Oval dish and candleholders 

undamaged, tureens near proof, plate with crack, 

others with normal chipping. LBF 

 

Estimate:   50.00 - 80.00         

Price Realized: 140.40 



 
 
 

 

Lot 575 

 

ASSORTED BLOWN AND PRESSED TOYS, LOT OF FIVE, 

including a canary yellow Nine-Flute mug, a colorless 

iron, and a pale aquamarine pitcher with applied 

handle and rough pontil mark. Boston & Sandwich 

Glass Co. and others. 1850-1920. 1" to 2" H.  

Undamaged.FLR 

 

Estimate:   30.00 - 50.00          

Price Realized: 70.20 

 
 

 

Lot 1556 

 

ASSORTED EAPG AND CUT GLASS OPEN SALTS, LOT OF FOUR, 

comprising a Vaseline (black lighted) Wildflower with turtle base, a 

colorless Portland Bird-Nest on Branch embossed "SALT", and two 

boat-shape cut glass examples, one signed Waterford. Fourth quarter 

19th to mid 20th century. 2" to 2 7/8" H. Turtle with moderate base 

chip causing the loss of one foot, remainder undamaged. MWC 

 

Estimate:   50.00 - 80.00   

Price Realized: 58.50 

 
 


